皮影戏元素在三维动画中的创新性应用研究

陈希玲

吉林动画学院, 吉林长春, 130013;

摘要:在全球化的时代背景下,文化的多元性和独特性愈发重要。动画作为一种极具表现力的艺术形式,在全球文化产业中占据着重要地位。而皮影戏,作为中国民间传统艺术的瑰宝,承载着丰富的历史文化内涵和独特的艺术魅力。将皮影戏元素创新性地应用于三维动画中,不仅为三维动画注入了新的活力和文化底蕴,也为皮影戏这一传统艺术的传承与发展开辟了新的路径。

关键字:皮影戏;三维动画;创新 **DOI:** 10.64216/3080-1494.25.10.050

引言

近年来,随着人们对传统文化的重视和动画产业的 发展,将传统文化元素融入动画创作成为一种趋势。皮 影戏作为中国传统文化的重要代表, 其独特的艺术风格 和文化内涵为三维动画的创作提供了丰富的素材和灵 感。一些动画作品已经开始尝试将皮影戏元素与三维动 画相结合,这些作品的出现,不仅丰富了三维动画的表 现形式, 也为皮影戏的传承与发展带来了新的机遇。然 而,目前对于皮影戏元素在三维动画中的应用研究还相 对较少,在应用过程中也存在一些问题和挑战。因此, 深入研究皮影戏元素在三维动画中的创新性应用具有 重要的理论和实践意义。从理论层面来看,有助于丰富 动画艺术的理论研究, 拓展传统文化与现代艺术形式融 合的理论探讨。从实践层面来说,一方面能够为动画创 作者提供新的创作思路和方法,推动动画产业的创新发 展:另一方面,能够促进皮影戏这一非物质文化遗产的 传承与保护, 使其在现代社会中焕发出新的生机与活力。

1 皮影戏艺术特色

1.1 独特的造型艺术

皮影戏的造型艺术独具匠心,具有鲜明的特征。在 人物造型上,一般采用侧身五分脸或七分脸的平面形象, 这种设计源于皮影戏的幕影表现形式,能使人物在光影 投射下更具立体感和辨识度。人物的装束与面容神韵生 动形象,通过抽象与写实相结合的手法进行设计,既夸 张幽默又诙谐浪漫。

皮影人物一般由头、上身、下身、两腿、两上臂、两下臂和两手十一件连缀组成,这种结构设计使得皮影人物能够做出各种机械性动态表演,人体比例通常上身与双臂偏长,以增强表演效果,在操纵时更具灵活性和生动性。此外,皮影的造型还具有戏曲化的特点,是按戏曲生、旦、净、丑的模式进行设计的,各行当脸谱和行头的程式化造型,既源于舞台戏剧又超越舞台戏剧,

通过独特的造型和色彩搭配来展现人物的身份和性格, 如红脸代表忠勇,白脸代表奸诈等。

1.2 丰富的色彩运用

皮影戏在色彩运用上独具特色,常常采用浓墨重彩的着色方法,以红、黄、绿、黑、白为主色,这些色彩鲜艳夺目,具有强烈的视觉冲击力和艺术表现力。在表现人物情感状态和社会地位时,色彩的运用起到了重要作用,如用鲜红和黑色相结合来表现勇猛的将军,以体现其勇敢和权威,增强人物形象的立体感和文化象征意义。

此外,皮影艺术还大胆运用补色,通过色彩理论中的补色对比,创造出强烈的视觉效果,使作品中的人物和场景在视觉上更为突出和生动,如蓝色与橙色的对比、大红大绿的对比等,不仅在视觉上形成鲜明的分界,还能在情感上营造出激动人心的氛围,同时通过镂线凿孔计白,使色彩自然调和,达到简洁明快的色彩效果。

1.3 精湛的雕刻工艺

皮影的雕刻工艺是其艺术魅力的重要组成部分,需要高超的技艺和丰富的经验。传统皮影多用牛皮或羊皮作为材料,因其质地坚韧且透明度适中,便于雕刻和投影。制作皮影时,首先要对皮革进行处理,经过浸泡、刮薄、晾干等工序,使其达到合适的厚度和柔软度。

雕刻工具主要包括刻刀、凿子等,雕刻过程中,艺人需根据设计图案,运用各种雕刻技法,如推皮走刀、镂刻等,将图案雕刻在皮革上。刀法的运用至关重要,刀落下去要稳,起刀要快,一气呵成,以确保线条流畅、细腻。雕刻完成后,还要对皮影进行上色、发汗熨平、缀结合成等工序,最终制作出精美的皮影作品。

2 三维动画的特点

2.1 高度的逼真性

三维动画借助计算机图形技术,能够创建出极为逼

真的虚拟场景、角色与物体。通过对光影效果的精准模拟,可真实还原不同时间、天气条件下的光照变化,如清晨的柔和光线、正午的强烈直射光以及傍晚的暖色调余晖,使观众仿佛身临其境。在材质表现方面,无论是光滑的金属质感、柔软的布料纹理,还是粗糙的岩石表面,都能通过材质贴图与渲染技术得以细腻呈现。

2.2强大的表现力

三维动画不受现实条件的限制,拥有无限的创作空间,能够实现各种奇幻、夸张的创意构思。它可以轻松创造出超现实的场景,如星际穿越中的宇宙奇观、神话故事里的仙境魔域等,让观众领略到前所未有的视觉体验。在角色设计上,能够赋予角色独特的外形和丰富的动作表情,通过骨骼动画系统和动作捕捉技术,使角色的动作更加自然流畅、生动逼真,能够细腻地表现出角色的情感变化和性格特点。

2.3 良好的交互性

随着虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术的不断发展,三维动画在交互性方面展现出独特的优势。观众不再仅仅是被动的观看者,而是可以通过各种交互设备,如手柄、头盔、体感设备等,与动画内容进行实时互动,参与到故事的发展中。例如,在一些 VR 动画体验项目中,观众可以自由选择观察角度,与虚拟环境中的物体进行互动,根据自己的意愿推动剧情的发展,这种交互性极大地增强了观众的参与感和体验感,使动画的娱乐性和趣味性得到进一步提升。

2.4制作过程的可控性

三维动画的制作过程相对传统动画具有更高的可控性。在模型创建阶段,动画师可以方便地对模型的形状、结构进行修改和调整,而无需像传统手工制作那样重新绘制或塑造。在动画制作过程中,通过关键帧、路径动画等技术,可以精确控制角色和物体的运动轨迹、速度和节奏,确保动画效果符合预期。同时,渲染参数的调整也可以实时预览,便于制作人员根据需求进行优化,提高制作效率和质量。此外,三维动画制作软件还提供了丰富的插件和工具,能够实现各种特效和功能,进一步增强了制作过程的灵活性和可控性。

3 皮影戏元素在三维动画中的应用策略与方法

3.1 角色设计中的应用

在三维动画角色设计中融入皮影戏元素,能够赋予 角色独特的艺术魅力和文化内涵。从造型上看,皮影戏 人物多采用侧身五分脸或七分脸的平面形象,这种独特 的设计可使角色在二维平面上展现出丰富的立体感和 辨识度。在三维动画角色设计时,可借鉴这一特点,对 角色面部进行平面化处理,简化面部细节,突出五官的 轮廓线条,从而使角色更具符号化和装饰性。同时,借鉴皮影戏中人物身体比例的夸张手法,适当拉长角色的上身和双臂,增强角色的动作表现力,使其在动画中的打斗、奔跑等动作更加夸张有力,富有节奏感。

在服饰设计方面,皮影戏的服饰具有鲜明的特色, 其图案精美、色彩鲜艳,常常运用大量的传统图案,来 体现人物的身份和地位。在三维动画角色设计中,可以 提取这些传统图案,运用现代的材质和纹理技术,将其 应用到角色的服饰上。同时,注意色彩的搭配,借鉴皮 影戏中鲜明的色彩对比,如红与绿、黄与紫等,使角色 的服饰更加醒目,增强视觉冲击力。

3.2 场景构建中的应用

皮影戏的场景构建具有简洁、概括的特点,通常运用简单的线条和图案来表现复杂的场景,注重通过光影和色彩来营造氛围。在三维动画场景构建中,可以借鉴这些特点,打造具有独特风格的场景。首先,在场景的布局上,采用简洁的构图方式,突出主体元素,避免场景过于繁杂。例如,在表现一个古代小镇的场景时,可以以一条蜿蜒的街道为中轴线,两侧分布着错落有致的房屋,房屋的造型简洁,通过简单的线条勾勒出轮廓,再运用一些传统的建筑装饰元素,如飞檐、斗拱等,来增添场景的文化氛围。同时,注意场景中元素的比例和空间关系,使整个场景看起来和谐统一。

在光影效果的营造上,皮影戏主要依靠灯光的照射 来产生光影效果,使皮影人物和场景在幕布上呈现出立 体感。在三维动画中,可以运用三维软件中的灯光系统, 模拟皮影戏的光影效果。例如,使用聚光灯来模拟皮影 戏中的光源,将光线聚焦在主体元素上,产生强烈的明 暗对比,突出主体;同时,利用辅助灯光来补充阴影部 分的细节,使场景更加真实。此外,还可以通过调整灯 光的颜色和强度,来营造出不同的时间和氛围效果。

3.3 动作设计中的应用

皮影戏的动作具有机械性和节奏感强的特点,艺人通过操纵皮影的关节,使其做出各种动作,这些动作虽然受到皮影结构的限制,但却充满了独特的韵律感。在三维动画动作设计中,可以借鉴皮影戏的动作风格,为角色的动作增添独特的韵味。首先,在动作的节奏把握上,注重动作的停顿和起伏,使动作具有明显的节奏感。例如,在设计角色的行走动作时,可以让角色的脚步在落地时稍微停顿一下,然后再迈出下一步,形成一种有节奏的步伐。同时,注意手臂和身体的摆动与脚步的配合,使整个动作更加协调、自然。

在动作的表现形式上,借鉴皮影戏动作的机械性特点,适当夸张角色的动作幅度和力度。例如,在表现角色的打斗动作时,可以让角色的拳脚动作更加干脆利落,

幅度更大,增强动作的视觉冲击力。同时,注意动作的 连贯性,通过关键帧的设置和动画曲线的调整,使动作 之间的过渡更加自然流畅。此外,还可以结合皮影戏的 表演特点,为角色的动作添加一些独特的细节,如在角 色转身时,让其身体稍微扭动一下,头部也跟着转动, 表现出皮影戏中人物动作的灵活性和生动性。

3.4 叙事表达中的应用

皮影戏作为一种传统的民间艺术形式,具有丰富的 叙事内容和独特的叙事方式。在三维动画叙事表达中, 可以借鉴皮影戏的叙事元素,丰富动画的故事内涵和文 化底蕴。首先,在故事题材的选择上,可以挖掘皮影戏 中经典的故事题材,如神话传说、历史故事、民间故事 等,将其进行重新演绎和创作。

在叙事结构的设计上,皮影戏通常采用线性叙事的方式,按照故事的发展顺序依次展开情节。在三维动画中,可以借鉴这种叙事结构,使故事更加清晰易懂。同时,结合三维动画的特点,运用多视角叙事、非线性叙事等手法,增加故事的层次感和趣味性。此外,还可以在叙事过程中设置一些悬念和冲突,吸引观众的注意力,增强故事的吸引力。

在叙事手法上,皮影戏常常通过艺人的旁白、唱腔和动作表演来讲述故事,具有很强的表现力。在三维动画中,可以借鉴这种叙事手法,运用生动的旁白、富有感染力的音乐和精彩的角色表演来传达故事的情感和主题。

4 皮影戏元素在三维动画应用中面临的挑战与 应对策略

4.1 面临的挑战

三维动画软件虽然功能强大,但要精确还原皮影戏独特的材质质感和光影效果并非易事。皮影戏中,皮革材质经过特殊处理,在灯光下呈现出的半透明质感以及独特的纹理,是其艺术魅力的重要体现。然而,在三维建模和渲染过程中,要模拟出这种真实的皮革质感,需要对材质参数进行精细调整,如粗糙度、折射率、透光率等,稍有偏差就难以达到理想效果。同时,皮影戏表演中,灯光透过皮影产生的独特光影效果,如柔和的边缘过渡、清晰的轮廓投影等,也给三维动画的光影模拟带来了挑战。另一方面,皮影戏动作的机械性和节奏感与三维动画常规的动作表现存在差异,在将皮影戏动作风格融入三维动画角色动作时,容易出现动作不流畅、不协调的问题,需要动画师花费大量时间和精力去调试和优化。

文化内涵的准确传达也是一大挑战。皮影戏承载着 丰富的历史文化内涵,蕴含着特定的价值观、审美观念 和民俗风情。在将其元素应用于三维动画时,如何深入挖掘这些文化内涵,并以生动、易懂的方式融入动画作品中,是创作者需要思考的问题。

市场接受度和观众认知方面也存在一定挑战。尽管 近年来观众对传统文化的关注度有所提高,但对于将皮 影戏元素与三维动画相结合的作品,部分观众可能仍然 存在认知差异和接受障碍。一些观众可能更习惯于传统 的三维动画风格,对于融入皮影戏元素后的新风格需要 一定的适应过程。同时,市场上对于这类创新作品的宣 传推广力度相对不足,导致作品的知名度和影响力有限, 难以吸引更多观众。

4.2 应对策略

针对技术难题,可以利用高分辨率的纹理贴图和法 线贴图来增强皮革材质的细节表现,通过调整灯光的类型、强度、颜色和角度,模拟出皮影戏表演中的光影效果。在动作设计方面,加强对皮影戏动作的研究和分析,提取其动作规律和特点,结合三维动画的动作制作技术,开发出适合表现皮影戏动作风格的动画制作流程和方法。同时,利用动作捕捉技术与手动调整相结合的方式,提高动作的真实性和流畅性。

为了准确传达皮影戏的文化内涵, 动画创作者应深入研究皮影戏所蕴含的历史文化背景、民俗风情和价值观。可以与皮影戏专家、学者合作, 邀请他们参与动画创作过程, 提供专业的文化指导和建议。在故事创作中, 巧妙地将皮影戏的文化元素融入剧情, 通过角色的行为、对话和情节发展, 自然地展现出皮影戏所承载的文化内涵。

在提高市场接受度和观众认知方面,需要加强宣传推广力度。制作团队可以利用多种渠道进行宣传,如社交媒体、网络视频平台、动画展会等,通过发布精彩的动画片段、幕后制作花絮、文化解读视频等内容,吸引观众的关注,提高作品的知名度。

参考文献

[1]张庆雅.从"互联网+"视角看动画创作中的传统戏剧元素应用——以皮影戏为例[J].戏剧之家,2024,(36):23-25.

[2] 李立立, 巩晨艳. 皮影元素在文创产品设计中的应用研究[J]. 天工, 2025, (01):63-65.

[3]宋荆一. 皮影戏非遗元素在文创产品设计中的应用研究[J]. 鞋类工艺与设计, 2025, (01):50-52.

基金资助: 2025 年吉林省教育厅科学研究项目"满族说部《尼山萨满》在三维皮影动画中的创新应用与传承研究"(项目编号: JJKH20251520SK)。